

# 文明乡风吹 北贾处处新

本报记者 董柏生 宋丹丹

要说当下农村，什么事最让农民头疼又无奈，很多村民会不假思索地回答：高价彩礼，婚丧事大操大办。

移风易俗、弘扬新风是大势所趋，也是群众所盼。这，不光需要群众自觉抵制陈规陋习，更需要地方政府、村民自治组织加以引导，出台相关制度规定加以约束，使新风尚成为群众的自觉行动。武陟县龙泉街道北贾村的“红事大棚”“四有三免”优质服务和白事“2211”工作法，就是一项有益的探索。

在北贾村紧邻文化广场的西边，坐落着一座占地面积800平方米的开放式彩钢大棚，大棚上方一行“乡风文明、勤俭节约、新事新办、生活富裕”红色大字

格外醒目，棚内设置有操作区、洗菜区、凉菜区、贵宾室、储藏室等区域，张贴着“移风易俗、勤俭节约”内容的主题海报，水电设施一应俱全。

“为了解决村民在举办红白事时占用公共道路办宴席，造成交通拥堵并引发安全隐患等问题，2018年7月，我们村投资13万元修建了‘红事大棚’，专门为村民提供一个办宴席的场地。”该村党支部副书记高德来说，“这里可以容纳16张桌子，规定每桌宴席价格不超过300元。”

有了新场地，还有好服务。该村为村民提供“四有三免”优质服务，“四有”即有场地、有设施、有制度、有人员；“三免”即免费提供水、电和场地。这样一来，村民办宴席方便了，开支也减少了。

除了新变化，北贾村还洋溢着新风气。

谈及村民办红白事，有一件事让高德来印象尤为深刻。谈话间，他打开微信让记者看一条聊天记录：由衷感谢您对先父去世的关心与哀悼！因您的支持帮助，丧事活动尊俗依规、顺利圆满……

“这是我们村一位长年在外工作的干部的感谢微信。”高德来说，2023年9月，这位干部的父亲去世，回家操办丧事的他没有料到，村里红白理事会出面操办，提供了一条龙服务，让他省了不少心。

这得益于北贾村红白理事会建立的事前报备、事中服务、事后算账的全链条工作流程，以及探索实行的丧事简办“2211”工作法，即两改、两减免、一站式服务和一套奖惩机制。

“两改”即将传统的席面改为大锅菜和将大棺材改为骨灰盒，

符合现代殡葬理念的同时也减轻村民的经济压力。

“两减免”即唢呐班的人数从原来的18人减少到6人，免除了灵棚和舞台；纸扎货的数量从16件减少到6件，免除了燃放烟花。

“一站式服务”即红白理事会成员全程协助家属处理相关事宜，包括联系殡仪馆、安排车辆、组织亲友等，让家属能够专心处理丧事。

“一套奖惩机制”即对于积极参与红白事活动、遵守规定的村民给予一定奖励；对于违反规定、扰乱红白事秩序的村民进行相应处罚。

一系列制度的出台，让村民逐渐摒除陋习、崇尚节俭，树立

了新观念。

为充分调动村民参与文明实践活动的积极性，村里经常举办各种形式的活动，如“文明家庭”“五美庭院”“星级文明户”评选等；结合村规民约制定《党群积分管理实施细则》，量化考核的办法让广大党员群众“学有榜样、干有目标、行有参照、做有标准”，形成党员带动、群众参与的基层治理强大合力。

如今，北贾村民从移风易俗的“旁观者”变成了“参与者”，新事新办、丧事简办在北贾蔚然成风。

“现在，我们正谋划选定一个区域建一个礼堂，供大家祭祀使用。”高德来说。

## 基层治理中的文明密码



## 增产有方地“生金”

本报记者 王爱红

6月6日，沁阳市紫陵镇范村1800余亩小麦全部收获，满地金黄，颗粒归仓。

“今年是村民第一年把土地交给村集体经济股份合作社托管，小麦获得丰收，比过去村民分散自己种每亩地多打50多公斤粮食。今年光土地这一项，村集体经济收入预计突破100万元。”该村党总支书记、村委会主任张天良算起了增产增收账。

这一串数字让记者好奇，范村咋让土地“生金”的？

作为全国闻名的“皮筋村”，范村皮筋产业兴旺。该村成立村集体经济股份合作社，村民把自家土地托管给合作社统一种植和管理，既解决了谁来种地的难题，也有效解放了劳动力，群众能腾出工夫更好地发展产业。村集体经济股份合作社则通过规模化种植，实现土地集约高效利用，促进增产增收。

土地流转激发新活力，高标准农田建设项目同样让范村受益。该村1800余亩耕地通过高标准农田建设，土地成方连片、田间道路通畅、水利设施配套，为丰收增添了底气。村民除了每亩地有1350元保底收益，还享受和粮食收购价格挂钩的分红。“粮食价格越高，村民分红越多。”张天良说。

不过张天良也有些许遗憾：“第一年用滴灌技术不熟练，前期我们做的还有欠缺，种玉米时会加以改进。”

藏粮于技，增产有方。张天良相信精心种、科学管，一定能多打粮食，土地产出更多收益。

范村还有700亩滩地，村里投资50万元对其进行改造提升，平整土地、新打机井。滩地变良田，流转价格跟着走高，从过去每亩地几十元增至现在每亩地1100元，仅这一项每年为该村增收77万元，村民每人能得100元分红。

“整合有限的土地资源，发挥其最大作用，保底村民的，留够集体的，多余的再给村民分红，集体和农户双赢。”张天良说。

提升土地“含金量”，良种良法配套，科学种田是另一法宝。

范村抓住良种这一关键，打造了1500亩种子田，氮肥后移、半精量播种、水肥一体化、病虫害绿色防控等关键技术也在该村落地见效。

“今年全村1800余亩小麦都铺了滴灌带，第一次用水肥一体化技术，效果比用喷灌好，浇地、施肥方便，水肥利用率高。”说起运用新技术的好处，张天良心服口服，“按照传统种法，小麦施肥‘一炮轰’，利用率最多70%。用滴灌分3次精准追肥，水肥利用率85%至90%，不仅产量提高，还省水、省肥、省人工，这么多地3个人就管过去了。”

不过张天良也有些许遗憾：“第一年用滴灌技术不熟练，前期我们做的还有欠缺，种玉米时会加以改进。”

藏粮于技，增产有方。张天良相信精心种、科学管，一定能多打粮食，土地产出更多收益。



6月6日，在孟州市河阳街道缑村雪梅家庭农场刚收割完的百亩麦田里，播种机在播种玉米的同时完成施肥作业。

本报记者 董 蕤 摄

→6月7日，温县番田镇西南马村，农机手正驾驶收割机收获小麦。

本报记者 徐宏星 摄

截至6月8日18时

■ 我市已收获小麦247.46万亩，  
占全市种植面积的99.22%  
■ 当日投入联合收割机2607台  
(数据来源:焦作市农业农村局)



## 焦南街道火车站社区：“三项清单”解基层治理难题

本报讯 (记者詹长松) 今年以来，解放区焦南街道火车站社区搭建“五社”联动平台(社区、社会组织、社工、社区慈善组织、社区志愿者)，聚焦群众需求、项目服务、资源共享等关键领域，推行“需求—资源—服务”三项“清单”工作法，有效破解基层治理难题。

“社区就是一个枢纽站，把居民群众的民意心愿聚集在这里；社区也是一个资源库，把辖区内的资源整合在这里；同时，社区也是一个服务站，认领项目，设

定时限，把服务实打实的落实到位。”该社区党委书记王金金说。

“群众需求清单”知民意。该社区通过户长入户走访、社区干部电话征集、召开党员代表会议、居民代表会议等形式，采取“线上+线下”的方式，广泛收集涉及便民服务、医疗健康、文化娱乐等多方面诉求140余条。按照社区治理、环境整治、扶贫帮困、教育医疗、民生保障、日常服务等内容分类梳理形成详细“需求清单”，为精准服务提供依据，共梳理掌握民生需求12项，并持续更新。同时，依托网格微信群、“容我办”小程序等载体，及时更新群众各类需求，优化“清单”服务内容。

“资源共享清单”解民忧。发

挥社区党委统筹作用，推动辖区资源有效整合，精准沟通对接，挖掘建立“资源清单”。逐级建立党建联席会议制度，按照共驻共建、资源共享的原则，该社区党委主动与驻社区单位、共建单位沟通对接，召开党建联席会，整合共建单位资源，掌握各部门单位能提供的服务类型、提供方式等，共梳理11项“资源共享清

单”。同时，按照“量力而行、尽力而为”的原则，驻社区单位根据群众“需求清单”内容、行业特色和单位性质，整合资源、资金给予支持，帮助群众解决实际困难，实现服务群众“不断线”。

“项目服务清单”聚民心。该

社区发挥社区党委领导核心作用，加强与驻社区单位沟通对接，组织一批共建活动，实施一批共建项目，围绕社区关爱、就业关怀、休闲文化等板块，制定12项“项目服务清单”，明确服务内容与标准，凝聚“组团式”

服务合力，筑牢为民服务阵地。按照“月月有活动、月月有主题”原则列出每月服务项目，借助“主题党日”、党员双报到等形式，组织驻社区单位及在职党员干部领服务项目，对无人认领的服务项目，整合辖区力量“集体认领”，确保居民需求认领全覆盖。

“我们把三项清单工作法融入

日常的服务工作中去，就是要从居民需求的小切口入手、在细微处用力，不断激活社区治理的

‘神经末梢’，努力让群众生活和办事更方便。”王金金表示。

本报讯 (记者孙茜) “现在家门口的环境真是大变样。以前这片没路灯，晚上出行很不方便，现在装了路灯，晚上灯光和星光一同照亮回家的路。”6月6日晚，家住马村区马村街道丽园社区丽园小区的王丽说。安装路灯照亮回家的路，建设城市景观游园辟出家门口休闲新空间，新建停车场缓解停车难……城市空间微变化，推动民生大改善。

近年来，马村区坚持“问需于民”“问计于民”“问效于民”，持续开展“小更新大民生”城市小微公共空间整治提升工作，将公共空间治理提升与城市更新、市政基础设施建设、园林绿化等工作紧密结合，通过撬动“微空间”“边角地”推进城市“大治理”，有效解决老百姓的急难愁盼问题。

“以前回家脚步匆匆，现在会忍不住停下来一看，坐一坐。”家住马村街道阳光社区玉泉西院的华秀云坐在光明路与中兴路交叉口新修建的小游园里开心地晒着太阳。如今在马村区的街头走一走转一转，最直观的感受就是以往脏乱差的边角地、无路灯的昏暗空间少了，取而代之的是一处处全新空间。该区聚焦民生“痛点”，积极推进城市公共空间更新改造，改靓“面子”，更新“里子”，改造提升海河路、银河路，完善龙之心路、望江路配套设施，装上了明亮的路灯；改造光明路与中兴路交叉口的城市“边角地”，建设城市景观游园。

停车难是很多城市面临的共性难题，马村区在小微空间提升改造的过程中探寻解决方案。该区实验学校附近小区密集，上下学人流量大，车位资源相对紧张。马村区住建局通过盘活校园周边闲置“边角地”，在该校对面建设一座占地7000平方米的公益停车场，在东西两侧安装太阳能照明系统，并将停车场200平方米外围墙打造成融合中小学生日常行为规范与交通安全教育的彩绘墙，形成“停车服务+文明宣传”的复合型公共服务空间，有效缓解该区域停车压力。

“以前接孩子高峰期，没地方停车，大家把车停在校门口，堵成‘一锅粥’。现在有了停车场，接送都方便，更有秩序更安全了。”学生家长薛萍萍说。

马村区还围绕建设路东段(山阳区界—东海大道)3.6公里路段，聚焦交通、环境、绿化及城市形象四大核心问题，实施系统性综合整治，打造“安全、舒适、便捷、美观”的城市道路环境。建设路与中兴路交叉口东南角正在进行微地形整理，喷淋系统管线埋地敷设完成，正在铺设人行道、补植行道树；建设路东段北侧世合玺悦苑围挡、洗车平台、建筑垃圾清理完成，正在进行方案设计；建设路(文昌路—银河路)段的人行道铺装、路灯安装工程和文昌路—东海大道段的路灯安装工程已于5月6日发布招标公告。待项目全部完工后，一条绿色、畅通、宜居的城市廊道将呈现在市民面前。

“在整治过程中，我们坚持以党建为引领，多措并举畅通‘微循环’、实施‘微整形’、建设‘微场地’，为群众打造‘触手可及’的小美好。截至目前，2025年马村区公共空间治理专项行动计划完成9个节点项目的整治任务，目前已开工，5个节点项目已完工，剩余4个正有序推进。”马村区住建局党组书记田春艳说。

## 龙源街道城管执法中队做好高考服务保障工作

本报讯 (通讯员史东林)

连日来，为给高考考生营造一个安静、整洁、有序的备考及考试环境，武陟县龙源街道城管执法中队全力以赴，全方位做好服务保障工作。

按下“静音键”。针对高考期间噪声扰民问题，该中队执法人员开展静音整治，一方面走访辖区建筑工地、商户，明确要求考点周边工地停工，商业门店禁止使用高音喇叭宣传，对违规产生噪声的行为坚决依法处理；另一方面加大夜间巡查力度，重点整治夜间施

工、餐饮油烟扰民等行为，为考生筑牢“隔音墙”。畅通“赶考路”。为保障考点周边交通顺畅、环境整洁，该中队执法人员落实“定人、定岗、定责”管控机制，加大校园周边整治力度，劝离占道经营的流动摊贩，规范共享单车停放秩序，累计规范非机动车停放100余辆，清理占道摊点60余个，使考生赴考之路安全畅通。



(上接A01版①)

特点三

### 机具地块精准对接 订单作业率提高

6月4日，两台联合收割机开进沁阳市王召乡东里村种粮大户陈拂晓的麦田，开始同时机收作业。“收割机是提前联系好的，两台车一天能收500亩，1300亩小麦不到3天就能收完。”陈拂晓说。夏收期间，我市在利用“河南农机云”平台及各级各类农机合作社、农机大户微信群及时发布信息，引导联合收割机合理流动的基础上，结合全市土地流转比例较高这一现状，指导区域农机社会化服务中心、农机合作社、农机大户同种植大户、村组农户提前签订作业协议，实现机具与地块精准对接，提高订单作业率。据统计，全市落实订单作业面积222万亩，占小麦种植面积的90%。

特点四

### 农机手减损意识普遍增强

#### 平均机收损失率下降

6月7日，在博爱县孝敬

镇东原庄村一块麦田，记者坐进农机手吴武杰驾驶的联合收割机驾驶室，感受他如何收麦。

“农机手要眼观六路、耳听八方，遇到麦子倒伏，要把割台放低；麦茬一般留15厘米高，如果需要秸秆还田，适当把割台抬高……”他两眼紧盯前方麦田，一边驾驶收割机一边讲解。说起机收减损，他禁不住感叹：“现在的收割机基本不掉麦籽，机收损失率比过去低多了，从最先的4%降到现在的不足1%。”

“这两年设计的农机性能越来越好，农机手的机收减损意识也不断增强，速度慢、收的不干净的老旧小收割机，种植大户不愿意再使用，倒逼农机手更新换代机器，提高机收减损技能。”博爱县农机中心负责人孙彩霞说。

据了解，“三夏”攻坚战打响前，我市各级农机部门通过组织线上线下培训、机收减损大比武、发放宣传资料等形式，提升农机手技术水平，助力夏粮颗粒归仓。夏收期间，全市平均机收损失率不超过1%。

(上接A01版②) 面对面开展反宣，帮助张阿姨避免了经济损失。

细“治”入微的治理，温暖民心的服务，越来越智慧、越来越高效。